

РУБОР

№ 19

7. V. 72.

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ



ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ

Лев ФИЛАТОВ,
наш специальный корреспондент

НА ТАБЛО стадиона «Црвена звезда» названия команд не фигурируют, там всегда одни и те же слова — гости и домачи (хозяева). Если иметь в виду, что в наше время чаще хозяева атакуют, а гости обороняются, то такое табло как бы раз и навсегда предопределяет ход матче, предугадывает фабулу. Правда, стадион этот видел и исключения из правил, не так давно московские динамовцы, игравшие здесь с «Црвеной звездой», были «домачими» положения, и тренер их соперников Милянич назвал «Динамо» лучшей зарубежной командой, приезжавшей за последние годы в Белград. Но наша сборная во встрече со сборной Югославии в прошлое воскресенье действовала строго в соответствии с табло.

Накануне матча обсуждали мы с Муртазом Хурциловой текущие дела сборной. «Третий год только отбивается, — грустно говорил он. — Думаете, мы этого хотим? И тренеры нас этому не учат, они нам твердят — «катауйтесь!». Не получается!..».

Я слушал тактическое задание тренера Николая Гуляева. Даже намека не было на то, что соперник страшен и грозен, что главное — уберечь свои ворота. Наоборот, речь шла о том, как вырвать победу, и подробно исследовались возможные атакующие ходы. Минут 25—30чувствовалось, что наши футболисты помнят о задании, а потом, как только югославы осмелились прибавили темп, все было забыто и началось то самое «отбивание», о котором с грустью говорил Хурцилова.

Сборная Югославии была как перекачанный мяч. От нее даже не ждали, а требовали победы, причем убедительной, которая бы позволила забыть о последнем двадцатилетии, на протяжении которого югославские футболисты ни разу не смогли одолеть наших. Оттого и выглядели «домачими» взвинченными, суетливыми, оттого они, добившись территориального преимущества, не знали, как им распорядиться, и атаковали трафаретно, без всякой фантазии, скорее давили, чем атаковали. При таком безоглядном наступлении обычно возникают удобные моменты для энергичных ответных операций. Наша команда, однако, их даже не искала.

Накануне вечером мы сидели у телевизора и смотрели другой четвертьфинальный матч чемпионата Европы. На «Уэмбли» играли сборные

Сборная Югославии — сборная СССР — 0:0

БЕЛГРАД, 30 апреля. Стадион «Црвена звезда». 99 000 зрителей.

Судьи: Шайрер, Галман, Хенги (все — Швейцария).

Сборная Югославии: Марич, Рамляк, Степанович, Павлович, Паунович, Хольцер, Янкович, Облак, Букал (Баевич, 85), Ачилич, Джацич.

Сборная СССР: Рудаков, Дзодзуашвили, Хурцилова, Капличный, Истомин, Маховиков (Трошкин, 62), Долматов, Байдачный, Банишевский, Коньков, Козинкевич (Еврюжихин, 75).

ЗАКОЛДОВАННЫЙ КРУГ

Англии и ФРГ. Хотя телевизионное видение футбола условно, выборочно и не позволяет рассмотреть все, что хотелось бы, поводы для сравнения двух матчей возникли. И не у меня одного, а и у тренеров и футбольистов.

На «Уэмбли» хозяева и гости по поведению были неотличимы. Обе команды в равной степени оспаривали друг у друга инициативу, и ни одна из сторон не уступала другой ни метра пространства, ни минуты времени. Разумеется, эта уверенность в себе основывалась прежде всего на безупречной физической готовности обеих команд, сил, быстроты и выносливости им хватило на все полтора часа. Обращало внимание, что игра почти не имела пауз, даже ауты были редкостью, что стало возможным потому, что команды дорожили мячом, аккуратно пасовали, теряли мяч только в острой борьбе и никогда из-за небрежности или грубой технической ошибки. В обеих командах, едва одна из них завладевала мячом, в наступательные действия сразу же включалась большая группа игроков, и эти действия отличались широким маневром, скоростью и, главное, стремлением игроков идти вперед, невзирая на препятствия, прорыться, сохранять равновесие, даже когда блокируют, выставляют ноги, все как бы условились не рассчитывать на милосердие судейского свистка и больше доверяли решительности своих рейдов и вторжений, чем прозрачным выгодам от штрафных и свободных ударов. И это не был грубый футбол, это был футбол атлетический. Матч напомнил финал чемпионата мира 1966 года на том же «Уэмбли» с участием тех же команд, только тогда счет был 4:2 в пользу англичан, а теперь 3:1 в пользу немцев. Если по большинству достоинств команды выглядели равными, то сборная ФРГ, как мне показалось, имела преимущество над сборной Англии в количестве «звезд», что в конечном итоге и решило судьбу матча. Центральный защитник Беккенбаум с удивительной непринужденностью успевал играть и перед своими воротами и перед чужими. Мюллера

и на этот раз не ушел с поля без гола. Необычайно выносливым, напористым, как раз умеющим «продираться», зарекомендовал себя молодой Нетцер. Интересно было наблюдать за Мюллером, когда он забивал гол. Его партнер получил мяч, и тут же немецкий центрфорвард сделал параллельно воротам рывок вправо, потом влево, и, когда ушел чуть в сторону от опекуна, ему был отдан мяч, и он ударили с ходу в нижний угол. Позицию и мгновение для удара он отвоевал себе сам, двумя резкими рывками, ложным и настоящим.

Конечно, у англичан с западногерманской командой старые счеты, они встречались в драматических матчах и на английском, и на мексиканском чемпионатах мира, и надо полагать, что к этому матчу обе команды готовились с особой щадительностью и воодушевлением, что и помогло им показать футбол высокого класса. Но так или иначе, матчи этот можно считать образцовым в рамках нынешнего чемпионата Европы.

Сравнение этого матча с сыгранным в Белграде заставляет прежде всего отметить разницу в физической подготовленности.

Пока югославы держали средний темп, наша команда играла с ними на равных, полузащитники принимали участие в атаках, были видны форварды. Но как только соперники прибавили в движении, особенно во втором тайме, линии разорвались, форварды оказались в одиночестве, хавбеки безропотно уступили середину поля, и вся тяжесть борьбы за турнирное очко легла на плечи защиты во главе с Хурциловой и на Рудакова. И повторилось то, что уже бывало дважды — в Белфасте и в Севилье и в Мехико во встрече с уругвайцами. В та сборной Югославии впервые защищал молодой вратарь Марич, но его дебют так и остался без оценки. На его фоне Евгений Рудаков выглядел героем, и мы наслышались восторженных отзывов о его игре, но, согласитесь, как это ни приятно, все же хотелось бы, чтобы упоминались и другие фамилии.

Сравнение заставляет (в который уже раз!) отмечать фальшив в переда-

чах, которая у нашей команды была выше допустимой международной нормы. В какой-то мере пасовка кривая и вкось отражается и на физических возможностях игроков, поскольку требует лишней беготни и борьбы. Причем, мне думается, в этом проявляется не только недостаточная техническая выучка некоторых футболистов, но и какая-то взаимная синхронность к такой фальши, существующая в большинстве наших клубных команд. Если принято считать передачи мяча языком игры, то повторяющиеся ошибки, вызванные небрежностью, так и хочется назвать сквернословием.

Турнирное очко из Белграда привезено. В таких случаях «дома» досадуют, а гости в глубине души торжествуют. Ну что ж, истинную цену нулевой ничьей мы узнаем 13 мая после второго матча с югославами в Лужниках.

Но как бы ни были важны турнирные дела, состояние и облик нашей

сборной важны гораздо больше. Сразу после матча я попросил некоторых игроков высказать свои впечатления.

Евгений Рудаков, вратарь: «Какое может быть впечатление? Такие матчи — одно мучение».

Муртаз Хурцилава, центральный защитник: «Мяч если и терять, так в борьбе, а не за здорово живешь. Мы, защитники, только отдадим его вперед, а там, смотриши, сразу его потеряли. И опять на нас наступают. Для сборной такое отношение к мячу не годится. Байдачный неплохо сыграл, правда? Первый раз, а смело... Но ведь ему почему-то все время давали высокий пас, а защитник выше его на голову. Как он мог бороться? А ведь если бы мяч подержать, можно было бы и выиграть, даже этот матч...».

Реваз Даодзуашвили, правый защитник (его я попросил охарактеризовать Джайч): «Против него я уже играл в 1969 году. Мне тогда сказа-

ли, что он не в форме, я особенно не готовился, но и попался, минут пятнадцать мне было очень плохо. Об этом я помнил. Джайч, что говорить, высокого класса форвард, он из тех, против кого приходится играть персонально. В чем его сила? Высокая скорость с места. На маленьком пространстве очень много может сделать. И не ходяй он на мяч, охотно пасует, в этом он выше, труднее для защитника, чем ирландец Бест. В первом тайме он задал мне работу, а на второй его не хватило. Нам, защитникам, когда мы играем против таких «звезд», приходится еще считаться с тем, что судьи невольно держат их сторону. И это тоже немалая трудность. И в этом матче меня ни за что штрафовали, только потому, что я имел дело с Джайчом. Поверьте, я же не оправдываюсь, просто такая особенность...».

Анатолий Банишевский, центральный нападающий: «Хочется уже привыкнуть к партнерам, а то что ни матч, меняются. Иного даже не знаешь, поди угадай, как он играет».

Анатолий Байдачный, правый крайний: «Впечатления у меня разные. Первый раз в сборной, и, конечно, интересно. Жаль только, что она сейчас не такая, как в шестьдесят шестом году. Но в «Динамо» мне легче, там я все знаю. Возьмет мяч Европа, и уже известно, куда бежать, что делать. А в сборной мы несыграли, мяч получаешь в борьбе, мало движения у всех».

Николай Гуляев, тренер: «Лишний раз мы убедились, что полузащита у нас — слабое звено. Да и вообще движения было мало. Почему? Мы взяли курс на подготовку игроков для сборной в клубах, но и некоторые приходят к нам недостаточно подготовленными, с нагрузками, принятыми в сборной, не справляются, за какую-то неделю их приходится восстанавливать. Особенно тяжело было Банишевскому («Нефтехину»), Абрамову («Спартак»). Следует повысить ответственность тренеров клубных команд. Не всюду они работают, как в наше время полагается».

Как видите, все — от тренера до дебютанта — игрок сборной ни в коей мере не довольны. Мало того, игроки даже толком не знают свою команду, свою игру.

В последний раз прибегну к сравнению двух матчей. На сборные Англии и ФРГ я смотрел как на давно и хорошо мне знакомые. По меньшей мере с 1966 года. Свою же сборную, если вспомнить тот же год, узнать не только трудно, но и просто невозможно. Недаром для 20-летнего Байдачного сборная времен английского чемпионата кажется сегодня идеальной.

Словом, матч в Белграде подтвердил, что от прошлогодних встреч в Белфасте и Севилье наша сборная вперед не продвинулась, не вырвалась из заколдованных кругов выстраданных ничьих.

БЕЛГРАД.



БЕЛГРАД. 30 апреля. Югославия — СССР. Вратарь советской сборной Е. РУДАКОВ вступает в борьбу и готов прервать атаку хозяев поля. Фото ТАНЮГ—ТАСС.

Пояснение из правил

ЧИТАТЕЛИ спрашивают нас: как будет определяться победитель в чемпионате Европы, если два четвертьфинальных матча дадутничейный итог?

В предыдущем розыгрыше в случае, если после двух четвертьфинальных встреч обе команды забивали одинаковое количество голов, либо дважды игралиничью с нулевым счетом, предпочтение отдавалось той сборной, которая на поле соперника забила больше мячей, либо победитель выявлялся жребием.

Теперь в случае, если после двух четвертьфинальных поединков команды забьют одинаковое количество мячей, либо дважды сыграютничью со счетом 0:0, проводится третий, дополнительный матч. Мячи, забитые на поле соперника, не оцениваются выше. О третьем матче стороны должны договориться до начала второго поединка. Сборная ФРГ, например, предложила в случае необходимости провести третий матч с англичанами в Швейцарии. Венгры при этих же обстоятельствах предложили Белград. Однако необязательно третий матч должен играться на нейтральном поле. В случае, если соперники не договорятся, место определяет УЕФА.

Читатели интересуются, где пройдет финальная стадия чемпионата Европы? По традиции в одной из четырех стран, сборная которой выйдет в полуфинал. Предварительно заявки на проведение заключительного турнира подали четыре страны в следующем порядке: Англия, Бельгия, Италия, ФРГ. Очередность подачи заявок имеет вес, но не является решающим фактором. Итальянцы уже проводили у себя предыдущий финал, ФРГ поручено следующее первенство мира. Англия считалась первым кандидатом, но в создавшейся ситуации может им и не оказаться. УЕФА примет решение после завершения четвертьфиналов.

ТЮНАЛЬНОСТЬ отклинов на матч 30 апреля в Югославии различная — от уверенно-бодрых до уныло-критических. К оптимистам можно отнести старшего тренера югославской сборной Вудина Бошкова. В интервью газете «Спортивные новости» он заявил, что сборная СССР «играла именно так, как мы и ожидали. Сказали бы даже, что мы до детали все предвидели и предупредили наших игроков».

О самом матче Бошков said следующее: «Мы держали игру в руках, диктовали ее ход, были лучше, имели шансы — в том числе и стопроцентные. В целом наша игра была очень хорошей, мы переиграли сборную СССР, но, к сожалению, этого не видно по результатам». Кстати напомним, что перед игрой Бошков твердо обещал победу своей команды с разницей в два мяча. Мнения других специалистов отличаются от оценок В. Бошкова.

воротам просто так, ради порядка. А его я забил гол, судьи признали».

Но это дела минувшие. Теперь же внимание прессы приковано к Лужникам, где 13 мая ответный матч.

Поддерживается суждение, что еще не все потеряно, что еще можно совершить подвиг. Проводятся параллели с командами Италии и Венгрии, которые дома также сыграли вничью, но будут бороться за победу в гостях. И даже англичане, несмотря на поражение на «Уэмбли», тоже не смирились. Вот мнение игроков югославской сборной:

Д. Джанич: «Настоящая борьба только предстоит. Стиль игры советской команды отличается от нашего, и мы из этого должны сделать выводы».

Вратарь З. Марич: «В Москве, если мне там доведется играть, у меня будет много работы, ибо русские должны нападать, чтобы

Бошков остался крайне недоволен «запасом прочности» некоторых своих футболистов. В интервью газете «Политика» Бошков заявил, что по физической подготовке советские футболисты превзошли наших. Они легко передвигались, лучше прыгали, особенно после 65-й минуты, у них меньше проявлялась усталость, а у югославских игроков были признаки истощения. Бошков подчеркивает, что он как тренер отвечает за подбор игроков в сборную, за тактику игры, что же касается физической подготовки, то это работа клубных тренеров.

Трудно судить, удастся ли за короткое время повысить выносливость игроков сборной Югославии. Правда, есть и другой путь — заменить некоторых игроков.

Сейчас этот вопрос обсуждается. Судя по некоторым высказываниям, можно ожидать, что вместо Ачиновича будет играть Юре

ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ

СО СТРАНИЦ ЮГОСЛАВСКОЙ ПЕЧАТИ

На дистанции в две недели

Приведем несколько высказываний. Райко Митич, председатель Союза футбольных тренеров Югославии: «Советские футболисты добились того, чего хотели, причем с помощью игры, которая нам давно знакома: держали мяч на всем поле, в обороне показали твердость и принятие решений без осложнений... Наши в то же время слишком тянули с передачей мяча, что привело к потере темпа».

Гойко Зец, тренер: «Хотели мы многое, многое умеем, но у меня сложилось впечатление, что на игре нашей команды оказались прежние недостатки. Давно известно, что мало чего можно добиться с помощью сильных атакий, тем более замедленных. Оборона противника действовала уверенно. Там играют быстрые, острые и тактически хорошо подготовленные футболисты. Гуллев точно знал, чего хотел, и добился успеха».

Драгутин Спасоевич, тренер команды «Сутеска»: «Наша сборная не смогла навязать ни колентинную, ни индивидуальную игру. Кроме того, игра нашей сборной в центре поля была суматошной. Замены надо было произвести раньше. В первую очередь следовало заменить Ачиновича. Наши совершенно не использовали длинные пасы и потому остались бледное впечатление. С подобной игрой нельзя рассчитывать на победу над сборной СССР».

Югославская пресса положительно оценила арбитра Шойера. Однако есть и интересные признания. Когда Джанича спросили, почему он не забил гол на 75-й минуте, капитан сборной Югославии ответил: «Я думал, что судья будет свистеть, так как я сыграл рукой, а затем ударил по

добиться победы, но в этом я вижу и наш шанс. Они будут нападать, а мы с помощью контратак можем добиться победы».

Д. Хольцер: «В Москве нам будет легче, гораздо легче. В Белграде, мы ничего не потеряли. Жаль только, что нашу публику мы не порадовали победой».

Задитин М. Рамлян: «Результаты последних выступлений советской сборной — главным образом ничьи, поэтому ничего еще не потеряно. Более того, я предвижу наши возможности в новой встрече».

Таково же мнение В. Бошкова и тренера сборной Джирича, которые, судя по их заявлениям в печати, видят шансы югославской команды в контратаке в более открытой игре, в ослаблении защитных рядов советской сборной, в улучшении связи между защитой и нападением югославов.

Обозреватель газеты «Политика» Л. Вукадинович пишет: «Советские футболисты похожи один на другого и все умеют обращаться с мячом. Однако в их игре, как нам кажется, виден шаблон, и поэтому матч в Москве будет представлять собой хорошую или плохую копию встречи в Белграде. Отправляемся в путь, мы поэтому имеем единственный шанс: нападение!».

Газета «Спортивные новости» выражает надежду, что в Москве советские защитники будут меньше опекать Джанича, и он повторит свой успех во Флоренции 1968 года, когда он в игре с Англией забил единственный, победный гол.

Это рассуждения. Что же касается дел конкретных, то, видимо, в оставшееся время будет уделено внимание физической подготовке игроков югославской сборной. Дело в том, что тренер

Ернович из команды «Хайдуна» (Сплит) — быстрый и техничный. Возможно, что на правом фланге нападения место Б. Янинич займет опытный И. Петкович (команда ОФК, Белград), который 23 раза играл за сборную. Не исключается и замена центрального нападающего, кандидатами называются Д. Баевича («Вележ», Мостар) и П. Ницича («Войводина», Нови-Сад). В линии обороны изменений не предвидится. Правда, запасной вратарь сборной Р. Ковачевич получил травму в игре на первенство страны, и вместо него, видимо, будет заявлен вратарь «Партизана» И. Чуркович.

Перед началом белградской встречи бывший тренер югославской сборной Райко Митич предсказал счет 0:0. После игры он заявил, что и в Москве можно ожидать такого же результата. Ничья означает третью игру, на этот случай югославы готовы предложить нейтральное поле в Амстердаме.

В. ГАВИЛЕВСКИЙ,
корр. журнала
«Новое время».

БЕЛГРАД.

ЧЕМПИОНАТ МИРА

СБОРНАЯ Австрии провела первый отборочный матч в чемпионате мира 1974 года. В Вене австрийцы со счетом 4:0 выиграли у команды Мальты. Матч судили советские арбитры Казаков, Круашвили, Баканцзе. В одной группе вместе с этими сборными выступают также команды Венгрии и Швеции.

ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ

Маршрут ЕРЕВАН – ДУЙСБУРГ

Во вторник отправляется на второй матч с молодежной сборной ФРГ сборная молодежная команда нашей страны. К этой встрече готовились: вратари — Пильгуй и Олейник, защитники — Серостанов, Голубев, Звягинцев, Жуков, Гуцаев (Тимофеев, 70), Якубик, Г. Нодия, Буряк, Блохин, Шмитт, Даннер, Гейе, Вундер, Хаупт (Рейманн, 70), Шефер (Капельман, 64). Голы: Гуцаев (52-я), Якубин (58-я), Блохин (72-я) — у сборной СССР; Вундер (79-я) — у сборной ФРГ.

Первая встреча состоялась 29 апреля в Ереване и закончилась победой советской сборной — 3 : 1. Своими впечатлениями об этой встрече наш корреспондент попросил поделиться старшего тренера молодежной сборной СССР мастера спорта Бориса Павловича НАБОКОВА.

— О сновная трудность перед ереванским матчем заключалась в том, что мы ничего не знали о сопернике, никогда его не видели. Правда, ранее, в Сочи, наша команда встречалась с олимпийской сборной ФРГ, что позволило ознакомиться с манерой игры гостей. Я был доволен, когда увидел в Ереване в составе команды ФРГ четырех знакомых футболистов, выступавших против нас в Сочи. Это защитники Балтес и Калтц, полузащитник Шмитт и центрфорвард Вундер.

Несмотря на то что победа нам досталась субъективным счетом, прежде всего хочу сказать об ошибке, которую допустили наши защитники в конце матча. Счет уже был 3:0, и они забыли истину, что надо быть собранными до конца. Возможно, не хватило им и опыта участия в ответственных матчах. Но так или иначе, грубый промах защитников позволил Вундеру провести ответный мяч, и теперь наша задача несколько усложнилась. Надеюсь, наши молодые защитники из этого урока извлекли.

Гости избрали тактику заманивания. Играя в «квадрат» на своей половине поля, они стремились вытащить на себя как можно больше наших игроков, а затем, воспользовавшись

1/4 ФИНАЛА МОЛОДЕЖНОГО ПЕРВЕНСТВА КОНТИНЕНТА

СССР — ФРГ — 3:1 (0:0)

ЕРЕВАН. 29 апреля. Стадион «Раздан». 25 000 зрителей.

Судьи Э. Бергстад, Р. Хауген, О. Юханссон (все — Норвегия).

Молодежная сборная СССР: Олейник, Серостанов, Голубев, Бутурлакин, Звягинцев, Жуков, Гуцаев (Тимофеев, 70), Якубик, Г. Нодия, Буряк, Блохин.

Молодежная сборная ФРГ: Бурденски, Балтес, Конопка, Калтц, Климанн, Шмитт, Даннер, Гейе, Вундер, Хаупт (Рейманн, 70), Шефер (Капельман, 64).

Голы: Гуцаев (52-я), Якубин (58-я), Блохин (72-я) — у сборной СССР; Вундер (79-я) — у сборной ФРГ.

разреженным пространством, провести контратаки. Наши полузащитники разгадали этот, я бы сказал, прямолинейный замысел, были внимательны, середину поля из-под контроля не выпускали. А вот нападающие, столкнувшись с необычным вариантом, начали действовать чересчур осторожно и на половине поля соперников в борьбу почти не вступали. Я имею в виду те моменты, когда мячом владели гости. Таким образом, команда ФРГ добилась своего. Темп то и дело ей удавалось сбивать, и к перерыву счет не был открыт.

Мы внесли поправку в действия нападающих, и с первых же минут второго тайма они уже не позволили гостям спокойно разыгрывать мяч. Сразу же это сказалось. Мячом наша команда стала владеть значительно чаще, и атаки, которые велись широко, принесли успех.

Из трех полузащитников нашей команды двое — Буряк и Якубик — были выдвинуты вперед и активно поддерживали форвардов. Жуков же играл центральным полузащитником, больше нес оборонительные функции. Полузащитникам я не могу предъявить никаких претензий,

все они действовали грамотно, хорошо играли без мяча, вовремя выходили на свободное место в ходе развития наступления, благодаря чему у форвардов всегда находились интересные ходы.

Наши нападающие столкнулись с солидной обороной. Крайние защитники Балтес и Конопка отлично подготовлены физически, резкие, жесткие в единоборстве. Центральные защитники Калтц и Климанн, рослые и прыгучие, практически не оставляли нашим шансов в борьбе за верховые мячи. И тогда наши нападающие стали больше играть низом, применяли скоростные рывки, сменили мест и таким образом заставляли защитников гостей. К тому же все трое — Г. Нодия, Гуцаев и Блохин проявили взаимопонимание, не передерживали мяч, то умело брали игру на себя, то перебрасывались с партнерами.

О единственной грубой ошибке защитников я уже говорил. Правый защитник Серостанов хорошо подключался в атаки, мог даже забить гол, однако не всегда успевал возвращаться в оборону. Левый защитник Бутурлакин после годичного перерыва, чувствуется, начинает входить в форму. От наших цент-

ральных защитников Голубева и Звягинцева в этом матче требовалась особая внимательность и тактическое понимание, поскольку центральные нападающие соперников Вундер и Гейе начинали свои действия из глубины, по ходу развития атаки часто менялись местами, открываясь на флангах.

Готовясь к ответному матчу, мы отчетливо представляем, что противник будет играть иначе. Теперь уже команду ФРГ ничья не устраивает. Значит, ее не устроит и медленный темп, значит, и атаковать она будет большими силами. Не отказываясь от основных принципов построения собственной игры, мы внесем некоторые поправки и в состав, и в задания каждого игроку.

Хочу пополнить отметить, что уже не первый раз мне приходится говорить о некоторой недооценке тренерами клубных команд значения выступлений молодежной сборной. Так, до последнего момента мы не знали, сможет ли поехать с командой полузащитник Мириков, ибо, несмотря на неоднократные напоминания, руководство команды «Нефтехим» не готовило его к отъезду.

Сами же молодые футболисты — я говорю об этом с большим удовлетворением — считают большой частью выступать в составе молодежной сборной. Они играют азартно, самоотверженно, проявляют волю к победе. В последнее время часто раздавалась критика в адрес некоторых молодых футболистов. Мне же не в чем упрекнуть ни одного игрока. Поэтому я и надеюсь, что молодежная сборная сможет помочь в подготовке футболистов для первой сборной страны.

В ПОЛУФИНАЛЫ...

В МОЛОДЕЖНОМ чемпионате континента выявился первый полуфиналист. Он определился после двух четвертьфиналов, сыгранных сборными Дании и Греции. В Копенгагене датчане победили 2 : 0, но в ответном матче в Афинах потерпели поражение со счетом 0 : 5. Молодежная команда Греции вышла в полуфинал, где ее соперником будет победитель пары Чехословакия — Швеция. Молодежная сборная ЧССР уже выиграла на поле соперника в Стокгольме первый матч со счетом 1 : 0 и имеет неплохие шансы на окончательный успех.

В другом полуфинале должны встретиться победитель пары СССР — ФРГ и победитель пары Болгария — Голландия. Первый четвертьфинал в Плевене принес ничью — 2 : 2.

Николай КАРПОВ,
мастер спорта

ПОДТВЕРЖДЕНИЕ КЛАССА

Кубок СССР у московского «ДИНАМО»

Считается, что победа в розыгрыше Кубка, который проводится по олимпийской системе, хоть и большой успех, но не обязательно столь закономерный, как выигрыш чемпионата страны. В принципе так оно и есть. Однако нынешний кубковый турнир в этом смысле совсем не показателен. Обладательницей Кубка стала команда, которая является одной из двух сильнейших в стране по всем компонентам мастерства и которая после нескольких лет пребывания в тени снова бурно прогрессирует. В прошлом году динамовцы уверенно заняли второе место, в этом оно снова у них в руках, и Кубок страны служит прекрасным дополнением к серебряным медалям и верхним подтверждением высокого класса команды.

Не менее добрых слов заслуживает и второй финалист Кубка — воскресенский «Химик». Для него это был крайне сложный сезон. Давно уже не приходилось «Химику» испытывать таких трудностей с подбором игроков основного состава, как сейчас. По традиции «Химик» у нас всегда считался молодой командой. Но в спорте молодость проходит быстро. И вот уже команда играет в чемпионате без своих многолетних лидеров Морозова и Никитина, и вот уже приспела нужда искать игроков на место, которое считалось в «Химике» особенно надежным, — на место вратаря. И «Химик» выбыл — будем надеяться, временно — из борьбы за призовое место в чемпионате. Однако своим выступлением в Кубке он доказал, что остается

«ДИНАМО» (Москва) — «ХИМИК» (Воскресенск) — 3:0 (1:0, 0:0, 2:0)

МОСКОВА. Дворец спорта. 2 мая, 12 000 зрителей.

Судьи В. Домбровский, В. Егоров (оба — Челябинск).

«ДИНАМО»: Пашиков; Щеголов — Даевыдов, Назаров — Орлов, Алексеенко — Филиппов; Самочернов — Юрзинов — Репс, Чичурин — Мальцев — Мотовилов, Девятов — Котлов — Титов.

«ХИМИК»: Афонин; Г. Сырцов — Рычков, Сапелкин — Николаев, Кунгурцев — Жулин, И. Васильев; Козин — Лихсюткин — Голиков, Жучок — А. Сырцов — Никитин, Савицкий — В. Сырцов — Карпов.

Шайбы забросили: Мотовилов (Мальцев, 11), Мальцев (Мотовилов, 50), Чичурин (Мотовилов, 52).

волевой, собранной командой, командой умелой и тактически гибкой, командой, с которой по-прежнему обязаны считаться все. Думаю, что эти последние, финальные и предфинальные, игры помогут «Химику» закончить сезон в хорошем настроении, а это важно для будущего.

Финальная часть нынешнего розыгрыша имела одну весьма существенную особенность. Обычно, употребляя выражение «кубковый характер команды», мы имеем в виду ее умение собраться на один матч и выиграть его. Затем наступает длинный перерыв в розыгрыше, а за ним очередная стадия — снова один матч. На этот раз обоим финалистам пришлось сыграть за пять дней трижды. И все игры — одна на труднее другой.

Не станем сравнивать, кто из двух оказался в более сложном положении: кубковая судьба команды во многом зависит от жребия. Напомню лишь, что московские динамовцы только в дополнительное время победили своих рижских одноклубников, с которыми играть в Риге — этом городе повышенного увлечения хоккеем — вообще очень не просто, а затем разгромили «Спартак», славящийся своим «кубковым характером». «Химик» вы-

играл у ЦСКА, что само по себе событие в жизни любой команды, а затем обыграл в Челябинске, на открытом льду, местный «Трактор», который сейчас на подъеме. Причем в Челябинск воскресенцы прилетели в пять часов утра того дня, когда состоялся их матч, а домой возвратились в три часа утра накануне финала.

Я так подробно останавливаюсь на событиях, предшествующих решающей встрече, чтобы еще раз подчеркнуть незаурядные достоинства обоих финалистов. И у того, и у другого оказались достаточные запасы физических и моральных сил и мастерства, чтобы провести игру на хорошем уровне, в высоком темпе и бороться за победу до самых последних минут.

Да, последний кубковый матч удался. Это был как бы спектакль из трех актов. Каждый период служил, с одной стороны, продолжением предыдущего, а с другой, имел и собственный законченный сюжет, и был насыщен своими, свойственными только ему конфликтами, и решал самостоятельные задачи, служившие, разумеется, частями общего, так сказать, генерального плана на игру.

Противники начали осторожно. «Динамо» осталось

верным своей обычной системе обороны — игроки выстраивались цепочкой вдоль синей линии и тут встречали воскресенских форвардов. Это старое, но добродое оружие верой и правдой служит динамовцам даже и не припомню уже сколько лет и почти никогда их не подводит. Бывает, динамовцы и проигрывают, но много шайбы они пропускают редко, да и то лишь в тех случаях, когда кто-нибудь из игроков допускает очевидную ошибку.

В первом периоде «Химик» попробовал играть примерно так же. Его хоккеисты тоже действовали внимательно и аккуратно, стремясь свести на нет элемент внезапности динамовских атак, в которых особенно опасны такие «реактивные» форварды, как Мальцев, Мотовилов, Девятов, Котлов, Самочернов.

И все же «Химик» менее искушен в таком способе обороны. Потому преимущество в первом периоде в общем и целом было на стороне «Динамо». Когда же на площадку выходило звено Мальцева, это преимущество становилось очень ощутимым и опасным.

Ко встрече с тройкой Мальцева специально готовится теперь каждый соперник «Динамо», иначе

ПУТЬ К ФИНАЛУ

Оба финалиста начали соревнования на Кубок страны с $\frac{1}{4}$ финала. Правда, на этом этапе хоккеисты «Химика» провели трудный матч со свердловским «Автомобилистом» (воскресенцы победили лишь в добавочное время — 10:6), а московские динамовцы вышли в $\frac{1}{4}$ финала без игры — их соперники — игроки пермского «Молота» — не явились на встречу.

В $\frac{1}{4}$ финала «Химик» выиграл дома у ЦСКА — 5:4 (2:0, 3:1, 0:3), а московские динамовцы обыграли в Риге местных одноклубников — 6:4 (1:3, 0:0, 3:1, 2:0).

В полуфиналах «Химик» победил в Челябинске «Трактор» — 4:2 (1:0, 1:0, 2:2), а «Динамо» выиграло в Лужниках у «Спартака» — 5:1 (2:0, 3:1, 0:0).

нельзя. Предпринял определенные меры борьбы с ним и «Химик». Воскресенцы, правда, не стали прикреплять к Мальцеву какого-то игрока специально, но против его тройки играло звено, в которое входят Жучок, А. Сырцов и вернувшийся недавно из Австрии Никитин. Никитин — хоккеист универсальный, но в «Химике» чаще играет на месте защитника. И в этой игре, хоть он и числился номинально форвардом, больше сил и времени отдавал обороне.

Но Мальцев сегодня в великолепной форме. А рядом с ним на диво разыгравшийся к концу сезона Мотовилов. Да и Чичурин — хоккеист «эрзяний», осмотрительный, техничный — картины не портит. И после перерыва в играх наших внутренних турниров, который был связан с чемпионатом мира, никому пока не удалось найти удовлетворительного способа обезопасить свои ворота от атак с участием Мальцева и его партнеров. Именно эта тройка решила судьбу матча в Риге, именно она обеспечила превосходство «Динамо» над «Спартаком» в полуфинале, наконец, именно Мотовилов, Мальцев и Чичурин забросили шайбы в ворота «Химика».

Слов нет, остальные звенья «Динамо» тоже заслуживают высокой оценки. Без надежной обороны, без мастерской игры остальных троек, без такого вратаря, как Пашков, который в каждом матче не раз выручает свою команду, динамовцам не удалось бы удерживать преимущество, добываемое тройкой Мальцева. Но роль премьера в кубковых играх безоговорочно принадлежала этому звену.

Нельзя не сказать особо о самом Мальцеве. Игрок, признанный на чемпионате мира лучшим нападающим, словно не исчерпал в Праге весь свой заряд вдохновения, оставив частицу для родного клуба. Не знаю, велика ли эта частица и сколько еще останется для матчей первенства страны, но для кубковых игр ее хватило с лихвой. В тройке, где сейчас все играют хорошо, он несомненный лидер и заводила. Без его участия не обходится ни одна результативная комбинация звена. Сам он постоянно устремлен на ворота и готов в любую, самую неожиданную для соперника се-



Финал Кубка СССР по хоккею. Первая шайба в воротах «Химика».

Фото А. Хомича.

кунду поразить цель. Даже когда он маневрирует где-то вдалеке от ворот, вроде бы непосредственно им не угрожая, за ним нужен глаз да глаз. Потому что ему хватит мгновения, чтобы «взорваться» и, оказавшись на самом уязвимом для обороны участке, завершить атаку или выдать точнейший пас на завершающий удар партнеру. Противник все это понимает, и опека Мальцева изнуряет его нервно и физически,

Забегая вперед, скажу, что и в этой в общем-то более или менее равной игре, где обороне обеих команд удалось обезвредить наступательные действия соперника, звено Мальцева было намного выше остальных, и это обстоятельство предопределило исход борьбы.

Но до третьего периода все еще было неясно. Во втором «Химик» перестроил игру, перейдя на свой излюбленный прессинг. Теперь уже динамовцы не могли чувствовать себя спокойно на своей территории. Каждого, кто овладевал шайбой, атаковал игрок «Химика», а его партнеры старались перекрыть все возможные пути ее передач. В таких, я бы сказал, командных, единоборствах динамовцам удавалось выйти сухими из воды далеко не всегда. И когда вратарь брал «Химика», они уже порой не успевали — просто не могли успеть — построить свой обычный

оборонительный заслон. Зато когда им удавалось вывернуться из тисков прессинга, плохо приходилось воскресенцам — теперь уже им надо было сломя голову мчаться на защиту своих ворот.

Игра ожила, стала быстрой и азартной, запестрела голевыми ситуациями. И тогда на авансцену вышли вратари. Теперь многое зависело от их искусства. Пашков, вообще надежно играющий в этом сезоне, снова не подвел свою команду. Однако и молодой Афонин, не отличающийся пока стабильностью игры, на этот раз тоже не ударил в грязь лицом. Недостаток опыта и техники ему компенсировали в финальном матче прекрасная реакция, смелость, вдохновение и некоторая доля счастья. Ему много аплодировали трибуны. А однажды, когда в борьбе с динамовскими нападающими он докатился почти до середины поля, аплодисменты эти сопровождали веселый гул зала, который снисходительно отнесся к тактическому просчету молодого вратаря.

Изменение характера игры, инициатором которого был «Химик», понятно. Первый период динамовцы выиграли — 1:0. Надо было попробовать отыграться, а значит — рискнуть. И «Химик» рискнул. Но счет сохранился. Главная тяжесть борьбы была перенесена на третий период.

Темп еще возрос. Игра обострилась еще больше. Возросло число единоборств, а с ними и количество силовых приемов. И опять никто не имел в этой борьбе решающего превосходства, исключая тройку Мальцева. И опять Мальцев, как и во многих других играх, поставил точку над «и», забросив в середине периода вторую шайбу. Потом была и третья, но она уже роли не играла. Борьба по существу закончилась после второй, когда всем — и игрокам, и публике — стало ясно: Кубок у «Динамо».

Старейший клуб страны завладел хрустальным призом после 19-летнего перерыва.

На будущей неделе

8 мая

«Локомотив» — «Спартак»
«Динамо» М — «Химик» Вс
9 мая

«Спартак» — «Локомотив»
10 мая

ЦСКА — «Крылья Советов»
«Торпедо» — СКА Л

12 мая

«Трактор» — «Динамо» М

13 мая

«Спартак» — «Крылья Советов»
ЦСКА — СКА Л
«Трактор» — «Динамо» М

КАПИТАН О СВОИХ ТОВАРИЩАХ

ПО УСТАНОВИВШЕЙСЯ традиции мы предоставляем слово капитану команды — обладательницы Кубка ССР по хоккею, который рассказывает о своих товарищах — игроках и тренерах московского «Динамо». Но прежде — о самом капитане, о девятикратном чемпионе мира и трехкратном олимпийском чемпионе, заслуженном мастере спорта **Виталии ДАВЫДОВЕ**.

Его рост — 171 см, вес — 72 кг. Он — самый маленький и самый легкий защитник за всю историю сборной команды СССР. Но у этого спортсмена, которому, как всякому хоккейному защитнику, приходится на поле то и дело вступать в силовое единоборство с мчающимися на огромной скорости нападающими и останавлививать их грудью, железная воля и железные мускулы. Эти качества вместе с необычным даже для члена сборной страны трудолюбием и огромной внутренней дисциплиной с лихвой компенсируют недостаток роста и веса, недостаток по тем меркам, с которыми мы привыкли подходить к игрокам обороны.

Как у всякого спортсмена, у Да- выдова бывают игры и сезоны более удачные и менее удачные. Но плохо он не играет никогда. И никогда и никому он не дал повода сказать, что провел не только матч, но даже период матча ниже своих возможностей. Он всегда делал и делает для своей команды

Вот такой капитан у московского «Динамо».

А теперь слово Виталию Давыдову.

никуда не уедешь: «Динамо» живет и тренируется в очень трудных условиях. Искусственный лед для нас, как и десять лет назад, на вес золота, а юношеская и молодежная команды его почти совсем не имеют. В этом отношении большинство клубов высшей лиги намного нас обогнало. Но «Динамо» по-прежнему среди лидеров отечественного хоккея, по-прежнему регулярно дает игроков в сборные страны. И в этом я вижу плод труда нашего старшего тренера, человека последовательного в своих взглядах, умеющего твердо ити к своей цели, обладающего талантом распознавать будущих мастеров в сегодня никому не известных юношах, готового без колебаний возиться с ними, спокойного и тактичного, не пасующего перед неудачами и не теряющего голову в

часы успехов. Да, нам повезло. быть может, особо важное для нас качество тренера — умение найти ту золотую середину между молодежью и ветеранами, которое и помогает команде на протяжении всей ее истории выступать уверенно и достаточно стабильно.

Команда начинается с вратаря. Не только потому, что чаще всего на рубашке главного голкипера стоит первый номер, но и раньше всего потому, что без хорошего вратаря не может быть хорошие команды. **Александр ПАШКОВ** с года к году играет все увереннее. И нынешний сезон не случаен — самый лучший в его вратарской биографии. Его постоянный прогресс объясняется тем, что Пашков умеет не щадить себя на тренировке, стремится анализировать свою игру и свои недостатки. недостатков у него становится все меньше. Правда, один — вспыльчивость — он пока не может побороть, и это ему мешает. Но верю, что, как всякий настоящий спортсмен, он сумеет перебороть эту слабость.

Нелегкая судьба у Владимира ПОЛУПНОВА — ему почти пришлось выступать в этом сезоне, а обязанность долго оставаясь запасным, постоянно поддерживать хорошую форму — трудная неблагодарная обязанность. Но мы знаем, в нужную минуту Полупнов не подведет. В прошлом сезоне он показался это на все.

Мой постоянный партнер по оброне **Валерий ВАСИЛЬЕВ** — игрок огромных возможностей. Он смело катается на коньках, смело обладает мощным броском, его физическим качествам может позидовать любой хоккеист. Недаром его, спортсмена еще совсем молодого, уже не сколько лет приглашают в сборную. Но и так все никак не обносится прочинда и у нас играет со срывами. С

еще не научился тому, что я называл профессиональным отшвишением к делу. В это понятие вкладывая умение всегда тренироваться с полной выкладкой, поддаваться настроению, не раскашатся при неудачах. Придет все к Васильеву, и может из него в прости защитник незаурядный.

А примеры, я бы сказал, идеального отношения к своим занятиям у Васильева перед глазами. Один из них — **Владимир ОЛОВЬЯНОВ**. Этого защитника сразу и заметишь на поле — природа одарила его какими-то выдающимися физическими достоинствами. И прежде всего себе обязан тем, что вырос в большого (не по

бую этого обязывающего слова мастера. Он абсолютно надежен в обороне, он умеет начать и разить атаку. Это последнее качество делает его значительной фишкой в звени Мальцева. Возможны зрители этого не замечают, нам-то видно, какую роль играет Орлов в успехе этого звена. уверен, Орлов еще получит место сборной страны.

ЗАРОВ — хоккеист молодой и одаренный. У нас в команде он недавно, но сумел быстро занять место в основном составе. Он очень этому стремился, хорошо и без устали тренировался. Но сдается мне, что сейчас у Назарова сложилось ошибочное убеждение, будто своего он достиг и можно позволить себе передышку. В спорте права на передышку никому не дано. Если Назаров это поимет, то нынешний его застой окажется явлением преходящим.

Не везет в этом году **Михаил АЛЕНСЕНИН**. Только залечит травму и начнет набирать силу, как очередная болезнь или новая травма опять выводят его из строя. Отто он и не может раскрыться полностью. Есть, правда, и другая причина, субъективного характера. Он, как и Пашков, излишне вспыльчив. А в нашей игре, где силовые приемы разрешены правилами (а порой противник выходит и за рамки правил), недостаток этого наиболее тяжело оказывается на команде. Но Алексенен — человек старателейный и серьезный, и я верю, что ему по силам справиться и с травмами, и с недержанностью.

Первый год играет у нас защитник **Александр ФИЛИППОВ**. Немногим удавалось за столь короткий срок прочно обосноваться в основном составе «Динамо». Говорят о Филиппове, как о заключенном мастере, рано. Но я не сомневаюсь, что он им станет. Он, как губка, впитывает в себя все, чему учат его тренеры, чему сам можем научиться у опытных партнеров.



Московское «Динамо» — обладатель Кубка СССР по футболу. На снимке в центре сидят (слева направо) А. ПАШКОВ и В. ПОЛУПАНОВ, в среднем ряду С. ЩЕГОЛЕВ, И. САМОЧЕРНОВ, В. ДАВЫДОВ, М. АЛЕКСЕНКО, В. ДЕВЯТОВ, А. МОТОВИЛОВ, Ю. ЧИЧУРИН. В верхнем ряду А. БЕЛОНОЖКИН, Е. КОТЛОВ, В. НАЗАРОВ, В. ВАСИЛЬЕВ, А. ФИЛИППОВ, А. ЧЕРНЫШЕВ, В. ОРЛОВ, М. ТИТОВ, Ю. РЕПС, В. ЮРЗИНОВ, А. СЕВИДОВ, В. ШИЛОВ, А. МАЛЬЦЕВ.

Фото А. Хомич.

ему 32 года. А на площадке он появляется, пожалуй, чаще всех остальных нападающих: ведь когда мы остаемся в меньшинстве, в игру обязательно вступает Юринов. Что касается его партнеров, то из молодых и перспективных они теперь превратились в игроков зрелых. И все же их возможности далеко не исчерпаны.

пер-
адку
а. Об
осо-
лег-
Мы
амо»
асте-
что
ость
имир
смен,
ионов.

Об Александре МАЛЬЦЕВЕ, луч-
шем нападающем чемпионата мира, говорить особенно не стоит. В
свои 23 года он уже успел стать
одним из популярнейших хоккеи-
стов. Мальцеву важно не забывать
об одном: судьба его таланта в его
руках. И если он будет требовать
от себя, то сумеет встать вров-
ень с такими мастерами, как Боб-
ров и Фирсов, Майоров и Старши-
нов.

Когда 17-летним пареньком перешел к нам из новокузнецкого «Металлурга» **Анатолий МОТОВИЛОВ**, мы связывали с ним большие надежды. Но шли годы, а он играл неплохо, и только. Чувствовалось, что он способен на большее, но что-то мешало. Наш тренер был терпелив. И вот, наконец, кажется, надежды тренера и команды сбываются. Мотовилов в этом сезоне играл прекрасно — легко и при

ПС и
ющие
вать
да. И
ит в
мело
х. в
игры.
з са-
анде,

играет прекрасно — легко, непри-
нужденно, полезно, неутомимо. Да
маю все же, что и это — еще не
предел. К Мотовилову пришла уве-
ренность в своих силах, а она ок-
рывает, она пробуждает в спорте
смене такие силы, о которых очень
часто ни он сам, ни окружающие
не подозревают.

Умный, техничный, много умею-
щий и все понимающий в играх

Юрий ЧИЧУРИН. Но до чего же небережлив он к своему дарованию! За это — за многочисленные нарушения режима — его не раз наказывали, в том числе и в нынешнем сезоне. Сделал ли он правильные выводы? Мне кажется, сделал. Об этом свидетельствуют его поведение и игра в последнее время. Если я прав, и выводы дей-

О Евгении КОТЛОВЕ и Владимире ДЕЯТОВОЕ удобно говорить вместе. Они пришли к нам вдвоем в прошлом сезоне из челябинского

...Кажется, в своем рассказе о товарищах я несколько отступил от градуции. Ведь выступления в подобных случаях сродни тостам.

Быстро вырастает в зрелого игрока **Михаил ТИТОВ** — воспитанник нашего клуба, коренной динамовец. В нем подкапывают желание учиться, способность схватывать на лету замечания тренеров, большая старательность. Должен закрепиться в основном составе и **Анатолий СЕВИДОВ**. Ему не стоит огорчаться по поводу того, что пока он много игр проводит на скамье запасных: такая уж команда «Динамо», что сразу заиграть в нее в полную силу не удавалось почти никому.

Виктор ШИЛОВ и Анатолий БЕЛОНЮКИН воедино судьбы остались без постоянных партнёров по тройкам. Им тоже приходится нередко быть запасными. Но мы их еще такие же дни, как нынешние, и новые поводы у капитана команды для рассказа о своих товарищах.

ХОККЕЙ ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

Михаил ЯКУШИН,
заслуженный тренер СССР

Каждый тур имеет какие-то характерные черты. В прошедшем туре, например, отмечено большое преимущество хозяев поля, потерявших лишь одно очко. Характерно для этого тура и укрепление позиций лидеров, «Заря», обыгравшая еще одну знаменитую команду, на этот раз ЦСКА, продолжает идти на первом месте. По-прежнему не имеет поражений ленинградский «Зенит». Давно уже не только в Ленинграде, но и на других стадионах не собирается такого количества зрителей, как на последней игре «Зенита» — 90 тысяч. Зрители — это чуткий барометр. Стоило команда прибавить в игре, набрать очки, как сразу же болельщики оказали ей внимание. Теперь от самих футболистов зависит, чтобы зрителей по-прежнему было много, чтобы удержать их своей игрой, заслужить их уважение. Понятно, относится это не только к «Зениту».

Мне довелось посмотреть два матча в Москве, которые в большой степени меня интересовали. Хотя я сегодня выступаю в качестве обозревателя, я все же не мог избавиться от искушения мысленно представить себя в качестве тренера игравших в Москве команд. Выступление московского «Динамо» против «Карпат», да и последующие игры динамовцев в чемпионате важны потому, что они позволяют команде подойти в лучшей форме к финалу Кубка кубков, а ее нескольким игрокам быть в хорошем состоянии к моменту выступления сборной СССР в матче против югославов.

И вот, ставя себя на место тренера команды, я представлял, что можно было бы сказать футболистам. Безусловно, их необходимо нацелить на игру с полной отдачей, они должны стремиться действовать содержательно, постараться уточнить взаимодействие в звенях и линиях, продемонстрировать надежность и в обороне, и в наступлении. Динамовцы, безусловно, правильно поняли свою задачу. С первых же минут они начали действовать дружно, коллективно, расчетливо, используя индивидуальные качества. Высокий темп в

ВЫСШАЯ ЛИГА

В скобках — результаты встреч дублеров.

*	«Динамо» Тб	—	«Нефтех»	—	1:0 (1:1)
*	«Торпедо»	—	«Спартак»	—	2:1 (0:2)
*	«Зенит»	—	СКА	—	2:0 (2:2)
*	«Днепр»	—	«Локомотив»	—	1:0 (4:1)
*	«Заря»	—	ЦСКА	—	1:0 (0:0)
*	«Динамо» К	—	«Динамо» Ми	—	4:2 (1:0)
*	«Арарат»	—	«Кайрат»	—	1:1 (3:1)
*	«Динамо» М	—	«Карпаты»	—	3:2 (1:0)

Положение на 7 мая

	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1. «Заря»	5	4	1	0	8—1—7	9—1
2. «Зенит»	5	3	2	0	10—5—5	8—2
3. «Динамо» К	5	4	0	1	9—6—3	8—2
4. «Динамо» Тб	5	3	1	1	5—1—4	7—3
5. ЦСКА	5	3	0	2	6—4—2	6—4
6. «Днепр»	5	2	2	1	8—7—1	6—4
7. «Локомотив»	5	1	3	1	2—0	5—0
8. «Арарат»	4	1	2	1	7—3—4	4—4
9. «Динамо» М	4	2	0	2	5—4—1	4—4
10. «Кайрат»	5	1	1	1	3—4—1	4—6
11. «Динамо» Ми	5	1	2	2	4—6—2	4—6
12. «Нефтех»	5	2	0	3	3—5—2	4—6
13. «Спартак»	5	1	1	3	4—7—3	3—7
14. «Торпедо»	5	1	1	3	3—11—8	3—7
15. «Карпаты»	5	1	0	4	4—8—4	2—8
16. «СКА»	5	0	1	4	1—8—7	1—9

ФИНАЛ ЧЕМПИОНАТА

сочетаний с широким маневром позволил им сразу захватить инициативу и создать у ворот «Карпат» немало моментов. Львовляне лишь на 20-й минуте впервые появились в районе штрафной площади москвичей.

Как следствие хорошей игры — два гола, забитые динамовцами Жуковым и Козловым с превосходных подач Еврюжихина. Но вот когда показалось, что главное достигнуто, что игровой перевес нашел материальное воплощение, здесь-то динамовцы и допустили ошибку, на которую не имеет права классная команда. Поведя в счете, необходимо проявить, может быть, даже еще большую строгость в игре, еще более высокую игровую дисциплину. Нельзя давать сопернику шансы отыгрываться, нельзя позволить ему соограничиваться на ответный штурм. Именно тогда, когда ты владеешь игрой и ведешь в счете, должен проявиться твой истинный класс, твое умение переводить игру в выгодное для тебя русло.

Динамовцы же рано расслабились, самоуспокоились, и счет едва не стал равным. Гости забили гол (Броварский), а спустя минуту прорыв Лихачева, и удар в штангу. Имея до этого полное игровое преимущество, динамовцы едва не растеряли перевес в течение нескольких минут по собственной же несерьезности!

Отмечу, что такая несобранность, неумение играть до конца независимо от того, какой счет, свойственно, к сожалению, и другим нашим командам. В этом туре, например, киевляне имели бесспорное преимущество

НА СЧЕТУ БОМБАРДИРОВ

О. БЛОХИН

«Динамо» К — 4 гола

В. ЛЯБИК

«Днепр» — 4 гола

П. САДЫРИН

«Зенит» — 4 гола

По 3 гола забили: О. Заназарян («Арарат»), Ю. Елисеев и В. Ощущенко (оба — «Заря»), Г. Хромченков («Зенит»).

в первом тайме и закончили его со счетом 4:1 в свою пользу. А второй тайм проигрывали. В чем же дело? Наверняка в том, что решили — игра сделана. Нет, игра сделана только тогда, когда прозвучал финальный свисток судьи. Ведь даже если ты уверен в победе, все равно, продолжая бороться и играть так, как ты играл для того, чтобы завоевать эту победу, ты наращиваешь мастерство ради побед грядущих.

Во втором тайме матча с «Карпатами» московские динамовцы по-прежнему имели полное преимущество, создали множество моментов, наконец, забили гол (Еврюжихин). 3:1, и до конца матча восемь минут. Но вновь «повторение пройденного», вновь то же расслабление и вновь перевес минимальный, а значит, малейшая ошибка на последних минутах может свести на нет все достигнутое ранее. Хочу повторить истину: высококлассного игрока характеризуют культура и дисциплина в учебной, игровой, бытовой обстановке. Динамовцы добились победы, проявили много старания, энергии, хорошо сочетали индивидуальные и коллективные действия, показали и хорошее техническое исполнение. Значит, тем более им необходимо избавиться от некоторых недостатков, если можно так выразиться, человеческого свойства. Порой они черезсур болезненно, нервно реагируют на ошибки партнеров, а это не помогает сбраться и продолжать борьбу. Я всегда говорил своим воспитанникам, видя, что соперники начинают ссориться: «Смотрите, они уже ругаются, значит, вам легче будет их обыграть».

Несобранность, невнимательность часто приводят к непоправимым последствиям. В матче «Динамо» (Бильярд) — «Нефтех» бакинцы выглядели ничуть не хуже, а во многих эпизодах даже лучше своих соперников. Им удалось создать больше выгодных моментов. Они проявили много старания, «игроспособности». Но — проиграли. Единственный гол в их ворота был забит из-за грубой оплошности, небрежности капитана команды Броухтия. Он контролировал мяч, но, тем не менее, позволил Г. Нодия пробить по воротам.



«Динамо» (Москва) — «Карпаты». Второй раз мяч в сетке ворот львовян. Этот гол забил центрфорвард москвичей В. КОЗЛОВ (он — крайний слева, за дальней штангой ворот).

Фото А. Хомича.

Такой же случай произошел и в матче «Торпедо» — «Спартак». Логотип был почти рядом с мячом, а Никонов отставал. Но защитник был небрежен, а нападающий целеустремлен. И кончилось дело голом. Допустил несколько оплошностей и опытный Сабо в матче с «Карпатами». Так что вывод один: никто не может себе позволить отвлечься от игры, расслабиться, тем более недопустимо это для опытных игроков, тех, кто должен подавать пример партнерам.

Никогда командам не следует отказываться в ходе матча и от той игры, которая получается, которая приносит успех. Такой игрой, безусловно, является игра широкая, маневренная, с использованием флангов и подключением полузащитников. Когда московские динамовцы наступали широким фронтом, защитники «Карпат» не успевали подстраховывать друг друга, оборона разрывалась. Широким фронтом вела атаки «Заря» в матче с ЦСКА. Ворошиловградских форвардов хорошо поддерживали из глубины Семенов и В. Кузнецov. Размашистая игра обеспечивала «Заре» преимущество, но после гола, забитого Онищенко, ворошиловградцы изменили манеру действий и в результате отдали инициативу гостям. Это не объяснялось усталостью, а лишь неправильным тактическим поведением в завершающей стадии матча.

Встреча «Торпедо» — «Спартак» представляла особый интерес из-за того кризисного положения, в котором оказались на старте чемпионата обе команды. А ведь начало сезона складывалось для них неплохо, они вышли в полуфинал Кубка страны.

И вот вновь мысленно ставлю себя на место тренера «Торпедо», коман-

ды, потерпевшей до этого три поражения подряд, причем два из них с крупным счетом. Неудачи, очевидно, угнетающие подействовали на настроение футболистов. (Подействовали ли?). В отчете о матче торпедовцев в Ереване отмечалось, что они много атаковали, имели территориальное преимущество, но почти все контратаки на их ворота заканчивались голами. Первый вывод напрашивался такой: взаимодействие игроков при ведении атаки и последующем переключении в обороне недостаточно четко отработано. Второй вывод: если у команды не получается игра в атаке до завершения ее, а в обороне постоянны промахи, значит, дело не в невезении, а в недостатке мастерства.

Конечно, оба таких вывода делали для себя и тренеры, и футболисты. Значит, матч со «Спартаком» должен был стать для торпедовцев если не ключевым, то во всяком случае весьма важным. Надо было сыграть так, чтобы поверить в свои силы, чтобы опровергнуть те два неутешительных вывода.

Торпедовцы сделали минимальные изменения в составе, спартаковцам же в силу различных обстоятельств пришлось так перекроить состав, что это сразу насторожило зрителей.

Расстановка футболистов, зоны их действий были постоянными только для игроков обороны. Что же касается средних и передних линий, то здесь игрокам обеих команд представлялось право на маневр, на перемещение по фронту и в глубину поля. Цель команды, владеющей мячом, — создавать для игроков свободу действий, широкий фронт для организации и развития наступления, искать возможности для острых предложений за спину защитников.

Все это торпедовцам удавалось лучше. Превосходя спартаковцев в движении, они имели и инициативу. Лучше других и больше других двигались Филиппов, Никонов, Смирнов, Юрин. Они и были более заметными. Торпедовцы вообще лучше настроились на победу, на игру цепкую, атакующую, действовали монолитно, выглядели более волевыми, чем спартаковцы.

Недостатком «Спартака», и, пожалуй, главным недостатком, показалась мне разношерстная физическая подготовка. Одни футболисты способны двигаться много, другие — нет. В результате команда не может поддерживать необходимый темп, в игре возникают перебои. К тому же отсутствие волевой настроенности не позволяет футболистам что-либо сделать через силу, через «не могу». Запомнился мне эпизод из середины второго тайма, когда сошли один на один в очередной раз Филиппов и Ловчев. Оба уже затратили много сил, устали. Но все же Филиппов продолжил борьбу и выиграл, а Ловчев остановился. Такое отношение было характерно для всего матча: торпедовцы превосходили спартаковцев в настойчивости.

В этой игре не проявилось особенно высокое мастерство. Лишь запомнилась, как мастерская, комбинация, завершившаяся вторым голом в ворота «Спартака». Мастерским был и удар, нанесенный Смирновым. Но хотя нельзя назвать этот матч высококлассным, накал борьбы в нем был. И, думаю, для торпедовцев матч этот должен стать отправным пунктом для дальнейшего движения. К сожалению, о спартаковцах этого нельзя сказать. Не потому, что они проиграли, а скорее по тому, как они проиграли.

В последнее время судейство становится все более и более строгим. И это хорошо. Видимо, строгость арбитра во встрече динамовских команд Киева и Минска позволила довести матч до конца в нормальной обстановке. О строгости судей говорит и тот факт, что в нынешнем туре было назначено несколько пенальти, причем не только, как это обычно бывает, в ворота гостей. Так что строгость необходима. Но необходимо судьям быть и достаточно внимательными для того, чтобы не пропускать мелкие нарушения и достаточно четко фиксировать офсайды. Я не судья и боюсь делать категорическое суждение, но все же мне показалось, что спартаковец Андреев забил гол в ворота «Торпедо» из «вне игры». Позже мне довелось еще раз посмотреть этот эпизод по телевидению, и мнение о том, что судья ошибся, не пропало. Много мелких нарушений пропускал судья К. Смирнов в матче «Динамо» — «Карпаты», зачастую он неверно определял виновника. Такие оплошности безусловно вредят авторитету судей. И совсем не обязательно должны слушаться ЧП для того, чтобы мы вели об этом разговор.

ТУР ЗА ТУРОМ

На протяжении многих лет я работал в одной из лучших команд страны, следил за игрой ведущих клубов и, видимо, поэтому в создании первой лиги не усмотрел новизны, какого-то значимого явления в нашем футболе. Киевскому «Динамо» периодически приходилось встречаться с командами первой лиги и в товарищеских, и в кубковых матчах, но они интересовали меня лишь с точки зрения перспективы того или иного молодого футболиста. Но вот мне предложили возглавить «Металлист», и мое отношение к турниру стало иным. Теперь я уже вынужден внимательнейшим образом присматриваться к соперникам, изучать их, серьезно готовиться к встречам с ними. Я уже не засматриваюсь только на молодых игроков, а пристальное внимание стало следить за ветеранами, потому что, как правило, они являются ведущими футболистами, организаторами игры своих команд.

Знакомство с первой лигой для меня было приятным. Разумеется, я не в состоянии нарисовать общую картину этого турнира, но готов засвидетельствовать, что первые впечатления далеко не всегда обманчивы. Прежде всего, познакомившись с составами команд, я обратил внимание, что предстоит встретиться со многими знакомыми тренерами и футболистами. Подсчитал, что процентов 30—35 футболистов в разное время выступали в высшей лиге и почти половина тренеров прежде работала в ней. Кроме того, мне уже было известно, что выходцы из первой лиги — «Карпаты» и «Кайрат» своим закреплением и зрелой игрой в старшем классе доказали и жизнеспособность турнира.

Так постепенно менялось отношение к турниру. Мне приходилось слышать о том, что младшие уступают старшим и в движении, и в тактике, и в понимании игры... Видимо, все это идет оттого, что мы недостаточно изучили новый турнир, довольствуемся поверхностными знаниями о командах, которые выбыли из орбиты высшей лиги. О клубах, пришедших из второй лиги, мы знаем и того меньше.

На старте «Металлиста» предстояло встретиться с командами, пополнившими первую лигу в прошлом году, — «Металлургом» и «Шинником» и дебютантом вынешнего розыгрыша — «Кривбассом». В этих играх мы взяли лишь два очка из четырех. Причем скажу откровенно: в Запорожье в самом конце встречи Еременко не забил пенальти и спас нас от поражения, а в Кривом Роге нас выручил вратарь Удовенко. Что-то не заметил я, что-

ВАРИАНТ С «ВОЛНОРЕЗОМ»

Виктор ТЕРЕНТЬЕВ,
заслуженный тренер Украинской ССР

бы соперники, если мысленно сопоставить их с большинством клубов высшей лиги, меньше двигались или хуже понимали игру. Возможно, в середине сезона различие в классе проявится, а сейчас, на старте, этого не видно. Более того, после ряда прошлогодних скучных и бесцветных матчей в высшей лиге в этих играх я приметил задор, желание бороться, этакую футбольную удаль, которая в последнее время стала редкостью на наших стадионах.

Первый календарный матч мы проводили в Запорожье. Сложность нашего положения заключалась в том, что предстояло открывать сезон в гостях, а такие матчи, я это знаю по опыту, настраивают хозяев поля на хорошую игру и победу. Поэтому мы прежде всего постарались прикрыть подступы к своим воротам и действовать быстро и решительно на контратаках. Думаю, что мы сыграли бы успешнее, будь в наших рядах центрфорвард похитрее и погромче. Один из двух центральных защитников персонально играл с нашим центрфорвардом, а второй выполнял роль «чистильщика». Так играют многие, и, казалось бы, подобное распределение функций игроков обороны позволяет обезопасить ворота. Но если бы нападающий, освобождаясь от опекуна, вплотную приближался к «чистильщику» и таким образом сковывал действия двух игроков обороны, то через образовавшийся в центре «коридор» можно было бы пробиться к воротам.

Интересной показалась мне левая связка «Металлурга» — Чорба — Губаний — Кутин. При наступлении Кутин обычно смещается влево, а в его зону вырывается Еременко. Примечательно, что функции «волнореза» у многих команд первой лиги не ограничиваются обороной и выходами вперед только при озывышии стандартных положений. «Волнорез» при развитии атаки становится как бы дублером центрфорварда. Центральный нападающий смещается на фланги для получения паса, а в его зону выдвигается «волнорез». В «Металлурге» эти функции выполняет Еременко, в «Шиннике» — Щербаков, в «Кривбассе» — Товчих, в «Крыльях Советов» — Дудко, в карагандинском «Шахтере» — Новиков... При такой организации игры команды атакуют 6—7 игроками. Успех дела во многом зависит от находчивости и умения «волнореза».

Н. Е. Соколову — 75 лет

Не случайно этот человек являлся прототипом главного героя книги Льва Кассиля «Вратарь республики», которая хорошо знакома многим поколениям читателей, в том числе и футболистов.

Николаю Евграфовичу Соколову — первому вратарю сборных команд РСФСР и Советского Союза — исполнилось 75 лет. Юбиляр бодр, здоров, полон сил, по-прежнему работает инженером-лесоводом в сестрорецком лесхозе, бережно охраняя лес возле исторического ленинского шатра на станции Развил.

За плечами Н. Соколова — боль-

шая жизнь в спорте. Он начал играть в футбол 60 лет назад, в 1918 году встал в ворота сборной Москвы. Еще через пять лет — во время первого зарубежного турне футболистов Российской Федерации — ему был довечен пост «номер один».

Первый вратарь республики стал первым стражем ворот сборной команды СССР: он защищал, и очень удачно, неприкосненность наших ворот от ударов футболистов многих стран в двадцатых и в начале тридцатых годов.

Переехав в Ленинград учиться в Ле-

сотехнической академии в 1925 году, Н. Соколов много лет выступал в команде местного «Динамо» вместе с Михаилом Бутусовым, Петром Дементьевым и другими своими товарищами по сборной страны.

Николая Евграфовича по праву считают основателем прогрессивного вратарского стиля игры: он впервые начал активно руководить защитниками, применил вбросывание мяча рукой.

Н. Соколов — участник гражданской и Великой Отечественной войны. В 1934 году ему было присвоено звание заслуженного мастера спорта.

Доброго вам здоровья, Николай Евграфович! Поздравляем!

Для того чтобы перекрыть дальние подступы к воротам и организовать атаку, далеко назад отходят крайние форварды «Шинника». Коротков и Рейнгольд. Центрфорвард Напреев все время в движении, атакует по глубине и в фронт, вступает в единоборства. Щербаков, умеющий быстро оценить обстановку, создает предпосылки для контратаки. Оборона ярославцев играет грамотно, без паники и, главное, чисто. Защитники неплохо играют головой. У ярославцев хорошая дисциплина паса. Игрошки легко и своевременно освобождаются от мяча, во время предлагают себя и тем самым создают остроту в атаке.

Хотелось бы несколько слов сказать о «Текстильщике». На юге в кубковых играх он выглядел вполне боеспособным, но в календарных матчах как-то потерялся. Видимо, ивановцы не могут пока преодолеть психологический барьер после крупной неудачи в матче с «Черноморцем». Обычно «Текстильщик» стартовал мощно. Нынче столкнулся с очковой болезнью, и в действиях игроков закралась робость. Очевидно, что футболисты нуждаются в поддержке, им необходимо восстановить психику, успокоиться. Но после очередной неудачи, когда «Текстильщик» проиграл дома «Металлисту», мы стали свидетелями некрасивой истории, впрочем, широко распространенной в футболе. Игроков заперли в раздевалке, и туда прошествовали люди, разумеется, далекие от футбола, чтобы устроить футболистам очередной разнос. Мне кажется, что

такими методами вряд ли можно вывести команду из психологического кризиса.

Старт «Металлиста» тоже не назовешь удачным. К счастью игроков никто не обвиняет. Дирекция и общественные организации завода имени Малышева проявляют такт, вникают в наши нужды, оказывают команде необходимую помощь. Но есть вопросы, которые заводской коллектив решить не в состоянии. «Металлист» едва ли не самая возрастная команда первой лиги. Значит, уже сегодня надо думать о том, кто через 3—4 года придет на смену ветеранам. Дублирующему составу необходимы перспективные игроки — воспитанники местных школ и клубов. Мы попытаемся открыть им перспективу, которая была утрачена в то время, когда в Харькове сделали ставку на привозных футболистов. Надеемся, что городские организации пойдут нам на встречу.

Не могу считать мое знакомство с первой лигой законченным. Соревнования только начались. Прошел лишь один игровой месяц. Но он открыл мне глаза на многие проблемы «Металлиста» и его соперников. Теперь я представляю, что нужно харьковской команде, чтобы она могла ставить перед собой высокие цели. Одним сезоном всех проблем не решить. Но я твердо уверен, что уже сегодня необходимо растить игроков, которые вернут Харькову место в высшей лиге.

ХАРЬКОВ.

ДВА последних тура были примечательны тем, что встречались соперники, традиционно неудобные друг для друга: «Алга» — «Памир», «Строитель», «Шинник» — «Уралмаш», «Кривбасс» и «Автомобилист», «Черноморец» — «Шахтер» (Донецк).

Матчи с таким названием встречались прежде не раз. И в высшей лиге. И в первой. И в розыгрыше Кубка страны. Как правило, побеждали хозяева, а ничья для гостей была равна победе. «Алга» и «Памир» проводили пятый матч в первой лиге. Он за-

кончился нулевой ничьей. Думается, что для душанбинцев этот результат может стать переломным, они добились ничьей во Фрунзе, где до этого дважды проигрывали — 1:3 и 0:2. А вот «Строителю» ни разу еще не удалось праздновать победу. Два года назад ашхабадцы проиграли душанбинцам 0:1 и 2:5, в прошлом сезоне — 0:2 и 1:2. Пятая встреча между этими командами снова закончилась победой «Памира» — 2:0. Матч проходил в жару (31 градус), что в общем-то для соперников привычно. Душанбинцы выиграли за счет активности средней линии, в которой рядом с Макаровым и Гулямхайдаровым появился молодой Цыганков из Нуруека. На 17-й минуте Макаров забил первый гол, а в начале второго тайма Гулямхайдаров удвоил счет. То, что в «Памире» отличаются полузащитники, — не случайность. Агрессивные форварды команды Пекшев и Мартыян травмированы. Родионов перешел в московский «Спартак». Уже в ходе первенства тренеру А. Александрову пришлось заново создавать линию атаки.

«Шинник» принимал «Уралмаш», с которым поделил очки в прошлом году. Ярославцы проиграли тогде в Свердловске и победили дома. Все шло к тому, что третья встреча в первой лиге между этими командами закончится вничью. Но за восемь минут до конца Санников срезал мяч в свои ворота. «Шинник» победил и возглавил таблицу. В прошедшем туре ярославцы принимали дебютанта — пермскую «Звезду». Гости не стучались перед лидером, остро контратаковали, хотя и малыми силами. Но в концовках пермяки спешили.

«Кривбасс» и «Автомобилист» в нынешнем сезоне встретились впервые. Они провели два кубковых матча, в которых победа досталась футболистам Нальчика. Но в Кривом Роге «Автомобилист» еще не выступил. «Кривбасс» был «хозяином» в Симферополе. Первая игра «Автомобилиста» в Кривом Роге принесла ему первую победу, а «Кривбассу» — первое поражение. Единственный гол забил Деремов на 2-й минуте. В дальнейшем хозяева поля настойчиво атаковали, но подобрать ключи к воротам гостей не смогли. В очередном туре «Кривбасс» принимал спартаковцев Орджоникидзе и победил — 1:0.

При плохой погоде проходил матч в Кишиневе, где «Нистру» принимал донецкий «Шахтер». Гости, сыгравшие перед этим вничью с «Черноморцем», традиционно неудобным для себя соперником, сделали ставку на ничью и в Кишиневе. Молдавская команда, в составе которой выступали шесть новых игроков, почти всю игру провела на половине поля «Шахтера», но атаки развила медленно, удары были неточных. Горячия сдержали натиск.

Частым в первой лиге становится счет — 2:2. В прошедшем туре он фиксировался дважды. «Металлург» обменялся мячами с «Автомобилистом», «Текстильщик» — с «Уралмашем». Туrom раньше такой же результат был в Одессе и в Харькове. Интересно, что во всех этих встречах хозяева поля долго проигрывали в счете. «Металлург» в игре с «Крыльями Советов» спас удар Борисенко за восемь минут до конца, а «Текстильщик» сравнял счет на 88-й минуте (Пьялов).

ПЕРВАЯ ЛИГА

В скобках — результаты встреч дублеров.

				Матчи	Очки
* «Алга»	— «Памир»			0:0 (2:1)	
* «Строитель»	— «Пахтакор»			0:0 (1:1)	
* «Текстильщик»	— «Звезда»			1:1 (2:3)	
* «Шинник»	— «Уралмаш»			1:0 (0:3)	
* «Металлист»	— «Кр. Советов»			2:2 (1:3)	
* «Динамо» Л	— «Шахтер» Кг			0:1 (0:2)	
* «Металлург»	— «Спартак»			2:0 (0:1)	
* «Кривбасс»	— «Автомобилист»			0:1 (1:2)	
* «Нистру»	— «Торпедо»			1:0 (3:1)	
* «Черноморец»	— «Шахтер» Д			2:2 (3:1)	
* «Памир»	— «Строитель»			2:0 (3:0)	
* «Пахтакор»	— «Алга»			1:0 (4:3)	
* «Текстильщик»	— «Уралмаш»			2:2 (2:1)	
* «Шинник»	— «Звезда»			0:0 (3:4)	
* «Металлист»	— «Шахтер» Кг			2:1 (1:1)	
* «Металлург»	— «Автомобилист»			2:2 (2:5)	
* «Кривбасс»	— «Спартак»			1:0 (1:1)	
* «Нистру»	— «Шахтер» Д			0:0 (2:0)	
* «Черноморец»	— «Торпедо»			0:1 (2:0)	
* «Динамо»	— «Кр. Советов»			0:0 (0:0)	

Положение на 7 мая

	И	В	Н	П	Матчи	Очки
1. «Шинник»	6	4	1	1	6 — 2 = 4	9 — 3
2. «Торпедо»	5	4	0	1	9 — 2 = 7	8 — 2
3. «Шахтер» Д	6	2	4	0	7 — 3 = 4	8 — 4
4. «Пахтакор»	6	3	2	1	5 — 4 = 1	8 — 4
5. «Звезда»	6	2	3	1	4 — 3 = 1	7 — 5
6. «Кривбасс»	6	2	3	1	8 — 7 = 1	7 — 5
7. «Металлист»	6	2	3	1	6 — 5 = 1	7 — 5
8. «Шахтер» Кг	6	2	3	1	6 — 5 = 1	7 — 5
9. «Черноморец»	6	2	2	2	11 — 7 = 4	6 — 6
10. «Кр. Советов»	6	0	6	0	7 — 7 = 0	6 — 6
11. «Автомобилист»	5	1	3	1	6 — 6 = 0	5 — 5
12. «Металлург»	6	1	3	2	6 — 6 = 0	5 — 7
13. «Спартак»	6	2	1	3	6 — 7 = 1	5 — 7
14. «Строитель»	6	2	1	3	6 — 8 = 2	5 — 7
15. «Нистру»	6	2	1	3	2 — 5 = 3	5 — 7
16. «Памир»	6	1	3	2	3 — 8 = 5	5 — 7
17. «Уралмаш»	6	1	2	3	7 — 8 = 1	4 — 8
18. «Алга»	6	0	4	2	2 — 4 = 2	4 — 8
19. «Динамо»	5	1	1	3	3 — 6 = 3	3 — 7
20. «Текстильщик»	5	0	2	3	4 — 11 = 7	2 — 8

**ЧЕМПИОНАТ
СВОБОДЫ**

АНГЛИЯ — ФРГ — 1:3

Мы не в силах выбирать себе легкого или трудного соперника. Но если мы поставили цель пробиться в четверку, значит, обязаны обыграть того, кто у нас на пути. Великолепно, что мы выиграли на «Уэмбли». Матч был захватывающим для всех участников и зрителей, ибо обе команды не скрывали своего желания атаковать. Почему победили мы? Я затрудняюсь ответить наверняка, но в одном — конструктивной игре полузащиты — мы были сильнее. Выиграв, мы знаем, что ответный матч не будет простым, ибо англичане не откажутся от реванша и будут биться за него.

Так вкратце тренер западногерманской команды Г. Шён прокомментировал самый сенсационный результат первого дня четвертьфинальных поединков.

Накануне этой встречи обозреватели, детально разбирая положение дел в двух противостоящих лагерях, пытались подкрепить свои прогнозы историческими экскурсами. Вспоминали, что шесть лет назад англичане последний раз победили западногерманскую сборную на «Уэмбли» 4:2 в добавочное время, но с тех пор выигрывали только их соперники: в товарищеском матче в Ганновере и на чемпионате мира 1970 года в Мексике.

Шён, избегая аналогий, заявил: «История мертва, и мы сегодня заняты только тем, что нас ожидает». На вопрос, сделает ли его команда ставку на ничью, Шён ответил, что ничьей он будет доволен. Позднее этот ответ дал повод говорить о хитроумных уловках западногерманского тренера, который якобы сбил с толку английскую сторону, утверждая, что ставят на ничью. Шён отверг обвинение в «вероломстве», сославшись на то, что о своих планах он говорил только в виде предположений, лишь когда речь шла о возможном результате. Что же касается планов на игру, то они были иными.

Строй и метод игры двух сборных во многом идентичны, вот почему возможный исход встречи казался неопределенным. Обе стороны с уважением отзывались о силе друг друга, но подчеркивали, что обе не испытывают боязни. Западногерманская сборная не включила в состав ни одного игрока из клуба «Шальке-04», который лидирует в чемпионате. Как и прежде, основу команды составил «стержневой блок» из клуба «Бавария». Шесть игроков этой

РАЗОЧАРОВАНИЕ ХОЗЯЕВ

команды вышли на поле «Уэмбли»: Майер, Беккенбаэр, Шварценбек, Брайтнер, Хёнесс, Мюллер. Впервые за последнее время Шён вернул в состав флангового форварда Грабовского, того самого, что вышел в Мексике в матче с англичанами при счете 0:2 и помог своей команде выиграть победу — 3:2.

Двух игроков, которых Шён всегда готов был ввести в ряды сборной, — Шнеллингера и Фогтса, он недосчитался из-за травм.

Тренер англичан Рамсей также сотовал на травмы, которые помешали ему привлечь на эту встречу трех основных игроков — Купера, Макфарлана и Тодда. Все они — защитники, и позднее была попытка их отсутствием объяснить то обстоятельство, что впервые за последние годы сборная Англии не показала надежности оборонительной линии. Любопытно, однако, что сам Рамсей не пошел по пути оправданий: «Наш соперник провел встречу великолепно и не имел слабых мест ни в одной линии. У нас слабости были, вот почему я недоволен игрой команды. Да, для меня явился сюрпризом то обстоятельство, что соперник решительно двинулся в наступление уже в первом тайме. Но мы виноваты больше в том, что так долго не могли забить гол».

Рамсей признал лучшим игроком полузащитника западногерманской сборной Нетцера, который при колossalной подвижности продемонст-

рировал способность находить незанятое пространство либо создавать его почти в любой ситуации.

Нетцер как раз и оказался тем игроком у гостей, который начинал большинство атак в первом тайме и использовал любую возможность для того, чтобы перевести игру со своей половины на половину поля соперников. Лишь начальные минуты прошли так, как предполагало большинство экспертов. Англичане, завладев мячом, попытались организовать фундаментальную осаду чужих ворот. Четыре минуты спустя первая и единственная ошибка Беккенбаэра едва не позволила им открыть счет. Беккенбаэр небрежно отбил мяч, который подхватил форвард англичан Ли. Однако он вместе с подоспевшим на помощь Беллом не смог обыграть вратаря Майера.

Западногерманская сборная тут же ответила контрударом. Центральный защитник англичан Хантер, обосновавшийся в центре поля, вынужден был уйти глубоко в тыл, так как Мюллер, Грабовски, Виммер и Хёнесс наступали резко, агрессивно и настойчиво. Двадцатилетний Хёнесс забил первый мяч на «Уэмбли». Его удар пытался парировать Хантер, и мяч рикошетом от защитника минали вратаря англичан Бенкса. Но и забив гол, гости не ушли в глухую защиту. Нетцер продолжал активно направлять мяч форвардам.

У хозяев поля лишь Питерс проявил агрессивность, а Херст и Чиверс

ИТАЛИЯ — БЕЛЬГИЯ — 0:0

ПЕРЕД началом четвертьфинального поединка в Милане тренер итальянской сборной Валькардеки предпочитал говорить о будущем, уклонясь от вопросов о настоящем. Так, он заявил, что его сборная желала бы играть в полуфинале с командой ФРГ, а не с англичанами, «потому что мы знаем немцев лучше и знаем, как с ними бороться». Что касается англичан, то мы не встречались с ними в последние годы, и нехватка опыта может оказаться опасной для нас».

Пожелание Валькардеки в той части, что относится к сборной ФРГ, может стать действительностью, но вот самим итальянцам еще предстоит solidно потрудиться, так как вопреки всем предположениям одолеть белгийцев на своем поле они не смогли.

Сетования на сложности игры с незнакомым соперником, как выяснилось, относятся и к белгийцам. Прошло десять лет со дня последней встречи между сборными этих стран в Брюсселе. Тогда итальянцы победили — 3:1, и единственный ответный гол,истати, забил Ван Химст. Всего же сборные до того встречались девять раз, и белгийцы победили

лишь однажды, а остальные матчи проиграли. Это, однако, не помешало им впервые в истории добиться ничьей на стадионе «Сан Сиро», где Италия не проигрывала за последние восемнадцать лет ни разу и ни одному зарубежному форварду, выступающему за сборную, не удалось забить мяч. На этот раз не смогли забить и хозяева.

Любопытно, что тренер белгийской сборной Гуталс довольно откровенно признавал, что единственная цель его команды — ничья, и, вероятнее всего, с нулевым счетом. На вопрос, почему он столь осторожно оценивает атакующий потенциал своей сборной, Гуталс ответил: «В последние шесть международных встречах на Кубок кубков, Кубок чемпионов, Кубок УЕФА наши лучшие клубы — «Андерхехт», «Стандарт» и «Лиерс» за 540 минут забили в результате коллективных усилий лишь один мяч. Остальные три были проведены со штрафных и пенальти. Вот почему я трезво подхожу к возможности взять итальянские ворота, тем более на их поле».

Как выяснилось, итальянцы также не располагали широким выбором атакующих средств, тем более что передняя линия «скуадры адзурры» была ослаблена, так

довольствовались настойчивой, но малоизобретательной игрой. И все же постепенно англичане наложили атаки, планомерно нагнетали давление, однако к решительным действиям никак не могли перейти. Помехой была четко наложенная игра гостей в обороне, где Беккенбауэр выполнял роль свободного защитника.

Во втором тайме хозяева поля наконец наладили взаимодействие. Для того чтобы усилить давление и обострить игру в атаке, Рамсей выпустил на поле молодого форварда Марша, сняв Херста. Однако только на 77-й минуте англичанам удалось уравнять счет. Вратарь гостей Майер не смог перехватить мяч, направленный к воротам Беллом, и Ли без помех добил мяч в сетку.

Как уже не раз бывало, гол словно вдохнул новые силы в англичан. Казалось, они готовы отдать все для того, чтобы вырвать победу. Однако и соперник чутко уловил, что наступают решающие минуты. Еще прибавил в активности Нетцер, да и Беккенбауэр несколько раз резко выходил вперед, стараясь сохранить наступательный потенциал, поддержать своих товарищ.

Бобби Мур, капитан сборной Англии, которому была доверена нейтрализация Мюллера, забыв о своем подопечном, пошел вперед. Он-то и совершил тот просчет, который закончился вторым голом в ворота Бенкса. Стараясь помешать контратаке гостей, Мур сбил Хелда в своей штрафной площади, и Нетцер с пенальти забил мяч. Бенкс угадал направление удара, но сумел лишь дотронуться до мяча.

Как не смог выступать из-за травмы один из лучших бомбардиров итальянского чемпионата Бонинсена, а Рива лишь в последний момент, невзирая на незалеченную травму, вышел на поле.

Валькареджи вопреки критике обозревателей по-прежнему делал ставку на ветеранов, отшучиваясь, что они не стали старее, а сделались мудрее. Итальянская сборная не смогла использовать помощь и Риверы, который был дисквалифицирован за споры с судьей и вынужден был остаться вне рядов сборной.

Тренер бельгийской команды Гутталс, как выяснилось после матча, неплохо спланировал игру своей средней линии во главе с Ван Муром, а в итоге хавбеки гостей нейтрализовали ослабленную полузащиту «скуадры адзуары».

В целом матч получился скучноватым и, на взгляд обозревателей, далеко не такого сорта, который предполагает четвертьфинал первенства континента. Стартовый штурм итальянцев был отбит, и за половину тайма лишь однажды Рива головой послал мяч в перекладину. В середине тайма итальянцы вновь обострили игру, но безупречно действовал вратарь Пио, отбивший удары Мациолы, Ривы и Бедина. В конце тайма он же перевел на угловой мяч сильно посланный Анастаси. У ветеранов итальянской сборной не хва-

до конца встречи оставалось шесть минут. Пытаясь спасти положение, хозяева поля рванулись было отыгрываться, но две минуты спустя в очередной контратаке Мюллер забил третий гол.

Так закончился этот матч, после которого положение англичан в чемпионате Европы стало критическим. Рамсей пока не складывает оружия: «Нам будет невероятно тяжело победить, но мы попытаемся это сделать». На взгляд обозревателей, ошибка Рамсея заключалась в том, что он слишком долго доверял старой гвардии и своей прежней, уже устаревшей тактике. Свежесть молодых Хёнесса и Нетцера резко контрастировала с пассивностью пяти самых опытных игроков в сборной Англии. Питерс, Болл и Белл не смогли в центре поля противостоять полузащищенным сборной ФРГ, и именно здесь был проигран матч.

Англия: Бенкс, Мэйдели, Хьюджес, Белл, Мур, Хантер, Болл, Ли, Чиверс, Херст (Марш), Питерс; **ФРГ:** Майер, Хётгес, Беккенбауэр, Шварценбек, Брайтнер, Хёнесс, Виммер, Нетцер, Грабовски, Мюллер, Хелд.

Уже на следующий день тренер англичан Рамсей объявил состав на ответный матч 13 мая. Он вывел из рядов сборной Херста, форварда, который шесть лет назад в финале чемпионата мира забил три гола в ворота западногерманской сборной. Исключен также защитник Мюллери. Однако вопреки острой критике Рамсей отказался вывести из рядов сборной слабо сыгравшего полузащитника Белла и заменить его сильнейшим хавбеком из «Арсенала» Стори.

ТИЛО СИЛ для ведения встречи в высоком темпе. Валькареджи пытался взвинтить темп, убрав с поля Доменигии и заменив его единственным молодым форвардом Каузио.

Второй тайм был почти копией первого, с тем лишь исключением, что за три минуты до конца бельгийцы едва не забили гол, но мощный удар прорвавшегося Докса был отлично парирован Альбертози. На последней минуте Каузио с трех метров послал мяч через перекладину и, как заметили обозреватели, «в сторону Брюсселя, где перспективы «скуадры адзуары» выглядят неопределенными».

Из любопытных эпизодов упоминается удаление со стадиона тренера бельгийской сборной Гутталса на 72-й минуте. Болгарский арбитр Николов вынужден был прибегнуть к этой мере, так как Гутталс без конца вскидывал со скамейки и постоянно инструктировал своих игроков. Впрочем, Гутталс не считал свое удаление несправедливым. Кроме тренера, арбитром был предупрежден за грубую игру Ван Мур.

Италия: Альбертози, Бургич, Факкетти, Бедин, Росато, Сера, Доменигии (Каузио), Машола, Анастаси, Де Систи Рива; **Бельгия:** Пио, Эйленс, Мартенс (Долман), Тиссен, Вандендер, Докс, Семмлинг, Ван Мур, Ламберт, Ван Химст, Верье.

ВЕНГРИЯ РУМЫНИЯ

— В ПЕРВЫЕ в моей практике я столкнулся с таким невезением, когда серия травм вынуждает меня перекраивать состав за 24 часа до начала встречи.

Эти слова принадлежат тренеру венгерской сборной Иловскому, и увы, они не были преувеличением. Вне рядов сборной остался Альберт, чья спортивная форма в последнее время выглядела неплохой. Получил травму Бене, а без него атака всегда менее остра. Буквально в канун поединка на тренировочной встрече выяснилось, что не сможет играть Юхас, и на этом же матче выбыл из строя Видач, которого заменил на следующий день дебютант Вени.

Ослабленная венгерская сборная тем не менее неплохо начала встречу. Однако отсутствие ведущих игроков, конечно, сказалось на четкости действий и взаимонимании в рядах хозяев поля.

После матча тренер румынской сборной Никулеску признал, что его команда не испытала таких неурядиц, как венгерская, состав ее был боевым, но он готовился все же к борьбе с теми игроками, нейтрализовать которых не пришлося. «Этот матч вселил в нас уверенность», — сказал Никулеску, — перед ответным поединком в Бухаресте. Уверенность — это то, что больше всего нужно моим игрокам сегодня».

События в первом тайме разворачивались так, что на ничейный исход трудно было рассчитывать. Венгры явно доминировали и постоянно вели обстрел румынских ворот. Бранникович уже на 11-й минуте, обыграв двух румынских защитников, послал мяч в сетку. Затем дважды мяч, милювая румынского вратаря, попадал в штанги, оба раза после ударов Бранниковича на 18-й и 19-й минутах.

Атакующий порыв хозяев поля гости пытались охладить, переводя игру в спокойное русло и при возможности кочтятакуя. Однако в первом тайме вратарю венгерской сборной Геци пришлось отбить лишь один дальний удар. В то же время румынский вратарь Редукану трудился безостановочно и перед перерывом спас ворота от удара Кошича. Полулярный венгерский телекомментатор Тамаш Витра подвел итог первому тайму так: «Счет должен был быть 3:0, а не 1:0».

После второго тайма Витра был удивлен: «Я не знаю, как могло случиться, что наши гости сравняли результат и даже уравняли ход игры». Между тем именно это и произошло. Уже через три минуты после перерыва Домиде едва не забил гол. На 55-й минуте защитник Сэтмаряну исправил его ошибку, головой отправив мяч в сетку. 1:1. Гости систематически нагнетали давление, хозяева первичали, и их игра расстроилась. Иловски, пытаясь навести порядок, вынужден был выпустить на поле травмированного Бене, который заменил Кошича, но перелом создать уже не удалось.

Венгрия: Геци, Фабиан, Панчич, Балинг, Вени, Кошич (Бене), Сюч, Фазекаш, Бранникович, Дунан, Замбо; **Румыния:** Редукану, Сэтмаряну, Лупеску, Дину Деляну, Думитру, Нунтайлер, Луческу, Дембровски, Домиде, Иорданеску.



ФИНАЛ.

Первый матч

«ВУЛЬВЕРХЭМПТОН» — «ТОТТЕНХЭМ» — 1:2

В ПОСЛЕДНИЕ годы английские клубы весьма успешно выступали в Кубке ярмарок и сохранили эти традиции на первом розыгрыше Кубка УЕФА. На этот раз финал был чисто английским, и его победитель как бы продолжил успех «Лидса», «Арсенала», «Ньюкасла», которые трижды побеждали в Кубке ярмарок. Но и в английской паре был свой фаворит — «Тоттенхэм», который в 1963 году владел Кубком кубков.

Финальную встречу проводил советский арбитр Бахрамов. (Ему помогали И. Лукьянов и А. Мильченко). Обозреватели отмечают, что, несмотря на высокий накал борьбы и остроту поединка, матч прошел корректно, в чем есть заслуга и арбитра встречи. Первый тайм не принес результата. После перерыва на 57-й минуте нападающий «Тоттенхэма» и сборной Англии Чиверс вывел свой клуб вперед. Через четверть часа Маккалиог восстановил равенство — 1:1. Но в конце матча Чиверс забил второй гол, принеся победу «Тоттенхэму», который этот матч пропустил на поле соперника, а 17 мая в ответном поединке он будет принимать «Вулверхэмптон» у себя.

СОСТАВЫ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ЧЕРНОМОРЕЦ» (ОДЕССА)

Начальник команды — мс Юрий Леонидович Заболотный. Старший тренер — мс, этр УССР Анатолий Федорович Зубрицкий. Тренер — этр УССР Матвей Леонтьевич Чернинский.

Вратари: мс С. Альтман (1946), А. Нифедов (1948), мс И. Баука (1942).

Защитники: В. Кузьмин (1947), В. Нечаев (1950), мс В. Зубков (1943), мс С. Крупниковский (1945), В. Фейдман (1948), мс В. Сыромятников (1940), В. Москвитин (1950).

Полузащитники: Л. Буряк (1953), В. Вутенко (1948), В. Боровиков (1949), В. Маслов (1949), А. Полищук (1948).

Нападающие: мс С. Звенигородский (1946), А. Шепель (1949), мс М. Асигашвили (1947), мс Е. Деревягина (1949), В. Томашевский (1947).

«МЕТАЛЛУРГ» (ЗАПОРОЖЬЕ)

Начальник команды — Владимир Федорович Олейник. Старший тренер — мс Виктор Степанович Жилин.

ЧТО ЕЩЕ ПОЧИТАТЬ

«Правда», 4 мая, Л. Лебедев, «Голы и по весне считаются». Футбольное обозрение.

«Неделя», № 18. М. Мержанов. «Заманчивые горизонты».

«Спортивные игры», № 4. «Футбол. С разных точек зрения»; В. Давыдов, «Золотой финиш»; И. Винокуров. «Тревоги ушли, остались заботы»; К. Лодзян. «Секреты «Реала».

Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: В. И. Дубинин, А. М. Костюков, Н. Г. Латышев, В. А. Маслов, М. И. Мержанов, Н. П. Морозов, Н. Г. Пучков, Г. И. Радчук (ответств. секретарь), С. А. Савин, А. П. Старостин, А. И. Чернышев, Н. С. Эпштейн.

ПРОЩАЛЬНЫЙ МАТЧ Зеелера

УЖЕ стало традицией посвящать большим футбольным мастерам прощальные поединки. Такой матч состоялся в Гамбурге. Он был посвящен уходу после 20-летней карьеры из профессионального футбола центрального нападающего сборной ФРГ и клуба «Гамбург» Уве Зеелера. 36-летний ветеран в последний раз вышел на поле в составе своего клуба, где он проиграл 20 лет, против сборной «звезд». Превосходство сборной было внушительным. Мяч семь раз побывал в воротах клуба «Гамбург». «Звезды» пропустили три

мяча, два из которых «разрешили» забить юбиляру.

Сборная «звезд» выступала в таком составе: Бенкс (Англия), Майер (ФРГ), Дикеммел (Шотландия), Шнеллингер (ФРГ), Бенкенбауэр (ФРГ), Мур (Англия), Ривера (Италия), Бене (Венгрия), Чарльтон (Англия), Мюллер (ФРГ), Херст (Англия), Бест (Северная Ирландия), Месэй (Венгрия), Эйсебио (Португалия), Джанч (Югославия). Голы в сборной «звезд» забили: Бенкенбауэр, Бене, Мюллер, Херст, Бест, Месэй, Эйсебио. Голы у «Гамбурга» забили: Зеелер (два), Зачук.

ме В. Подлужный (1950), мс А. Кочнев (1945), А. Сафониди (1953).

Нападающие: мс Г. Кайшаури (1945), мс Н. Папелишвили (1940), Г. Тарасян (1948), Г. Кайтузов (1949), мс Т. Дудиев (1946), И. Зазроев (1948), В. Титов (1949), мс К. Хабалов (1947), В. Бекузаров (1950).

На будущей неделе

ФУТБОЛ

13 мая

1/4 финала чемпионата Европы

СССР — Югославия
Судьи А. Ангонези, Ф. Монти, А. Мичелони

14 мая

«Локомотив» — «Нефтехимик»
Судья К. Смирнов

Кубок СССР по хоккею в руках у капитана московского «Динамо» Виталия ДАВЫДОВА

Фото А. Хомича.

